

友善传佳话 奉献最快乐

宁波汽车中心站衷心服务班班长潘霞的故事



潘霞（右二）和同事一起跟来访的两位老人谈心。 记者 王鹏 摄

■《大爱在细微 真情暖旅途》续二

“感谢商报让我的闺女上了头条！她有这个资格，她配得上这个头条！”家住江东福明家园的任少卿老人说话挺潮的，很难相信，她已经80岁高龄了。

她总是亲切地称潘霞为“闺女”，其实两人没有血缘关系，却以母女相称8年了。8年前，老人在汽车中心站的一次不愉快经历，让两人相遇相识，从此结缘。

随着潘霞的往事逐渐被翻开，那些从一面之缘变成朋友，甚至变成“亲人”的旅客，向记者诉说了潘霞在车站外的很多故事。如今，潘霞已经成为一个爱的符号，成了宁波汽车中心站全体从业人员的榜样。

记者 樊卓婧 程鑫 通讯员 王成

不是亲胜似亲人

“闺女，你又上头条啦！”前天早上7点多，潘霞就接到任少卿的电话，“等下我来车站，几天没见你们，心里空落落的。”

任少卿口里的你们，是宁波汽车中心站衷心服务班的8名服务员。8年前，因为乘车的一个小插曲，任少卿和潘霞结缘，从此就多了个“闺女”。如今，衷心服务班的8朵“金花”，都成了老人的“女儿”。

记者赶到汽车中心站时，任少卿已经早一步到站里了。

老人虽已80岁，却精神矍铄，言辞幽默。看得出，年轻时的她是个前卫的文艺青年。

老人掏出一张卡片，上面印有衷心服务班服务员的头像，“闺女跟报纸上的咋有点不像了呢？肯定照片没拍好。”老人很挑剔。“她是王珊珊，她叫刘富红，她是林娇……”老人一口气把衷心服务班所有人的名字都报了出来。

“去年母亲节，闺女和她同事来家里看我，专门给我留下这张卡片，我一直放在身边。”

任少卿祖籍嵊州，上世纪50年代在当时的东钱湖海军412医院做医生，一干就是38年，直至退休。

因为亲戚都在嵊州，退休后，任少卿常到汽车中心站乘车回乡探亲，一个月总有那么一两趟。

这份亲情无法割舍

87岁梁月英老人也是在车站认识潘霞的。

8年前的一天，时年79岁的她来到汽车中心站，要乘车去台州椒江。当老人在候车室3号检票口排队等候进站时，潘霞发现老人提着不少行李，便把她送上了车，并给老人留下了电话。两个月后，潘霞上门看望了梁月英老人，那以后就经常走动了，直到现在。

相比任少卿的热情开朗，梁月英显得更易动情，说起潘霞她们这些年的相伴，老人眼里噙着泪花。老人曲折的人生经历让她更看重这份难得的亲情。

老人出生在黄岩，早年跟着丈夫去了台湾，好不容易返回故里，希望一起享受落叶归根的晚年生活，丈夫却先她而去了。两个孩子一个在美国，一个在台湾省，只剩下她孤身一人，举目无亲。

百花齐放满园飘香

流动服务为主，哪里有需要，就出现在哪里，这对工作的主动性提出了极高的要求，需要她们善于发现，用心体验。只有真正心怀旅客，才能感知旅客的所思、所需和所盼。

几天前，汽车中心站举行了向潘霞学习的座谈会。学习潘霞，像潘霞那样急旅客所急，想旅客所想，真正把旅客当朋友、当亲人，已经成了整个车站从业人员的共同心声。

“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。”徐燎原说，潘霞已经成了一个爱的符号，把汽车中心站的每个人都连接起来了，这种潘霞式服务将会渗透到车站的每个角落，希望每个到车站的旅客随时随地都能感受到家的温馨和温暖。

商上 人物快语

善良，是一种向上的力量

关于宁波汽车中心站衷心服务班班长潘霞的故事，今天已经是商报第三篇报道，报道三篇，文字一万有余，我始终看到两个字：善良。

这真是一个善良的女人啊！

少小时，她是一个善良的女孩。五六岁开始，她就帮着母亲烧水做饭，后来又照顾老人；高中毕业后，为了养家，她17岁就到石料场做临时工。

结婚后，她是一个善良的妻子。刚结婚时，丈夫家里一贫如洗，她跟着丈夫挺过了白手起家的苦日子；在蜗居的出租房里，她先后生下一儿一女，熬过了吃榨菜的拮据生活；丈夫的乡下亲戚来了一个接一个，她也应付得游刃有余。

工作后，她是一个善良的服务员。10年间，她自掏腰包2万余元，为300多名急需帮助的乘客买了车票，并把他们送上车。她帮忙买票的，多为落难人员、残障人士等弱势群体，有一些还衣衫褴褛、蓬头垢面，她却从没嫌弃过。

这些行为绝非简单的敬业所能形容。没有任何一个服务窗口，会要求工作人员必须自掏腰包帮客人买票；更没有任何单位，会要求工作人员必须为把大便拉在裤子上的残疾小伙擦净身子——她原本无须做这些的。

这些只能是个人自发的行为，她的动力只能来自于内心的善良——一个人，装得了一时，装不了这么多年；一个人，可以假装关怀，却假装不了心细如发的关爱。

这是一个爱家人、也爱别人的善良女人。她或许从没想过博爱，却真正做到了博爱——在她眼里，所有的乘客都似曾相识，并非只是来去匆匆的过客。看到老人，她想起了自己的父母；看到年轻人，她想起了自己的孩子；看到同龄人，她想到了远在老家的兄弟姐妹。

托尔斯泰说，如果“善”有原因，它就不再是善；如果“善”有它的结果，那也不能称为“善”，“善”是超乎因果联系的东西。这说的不就是潘霞吗？这个善良的女人，她这些年帮助了这么多的人，又何曾想过因果？

幸好，命运尽管无常，对潘霞却是公平的。尽管她不图有所回报，但她播下善良的种子，也收获了幸福的果子。

因为善良，她在石料场结识了丈夫，并与之相伴至今；因为善良，儿女对她很孝顺，为她感到自豪；因为善良，她尽管36岁才初入职场，却得到了汽车中心站筹建时服务员的工作；因为善良，曾经轻度抑郁的阴霾也散去了；因为善良，她努力对周围的每个人好，他们的肯定也让她觉得很快乐；因为善良，她发现了自己的价值，找到了自我。

一个女人，有了这些，还有什么理由不感到幸福呢？

一个善良的人，又有什么理由不收获幸福呢？

因为善良，本身就是一种向上的力量。它会衍生出爱、柔软、宽容、坚韧与行动，让自己更加充实、自由，面对每一个日子，将更为自信，更加不迟不疑，不惑不迷。

因为善良，让我们可以遇见更好的自己、创造更美的世界。善良的人，骨子里总是带着天真的，会以善意来揣度周边人群，不会吝惜向陌生人施以慈悲。它让我们永葆感性的能力，拆除隔断人心的栅栏，让城市的现代化不趋向人心的沙漠化，让无力者有力，让悲观者前行。

潘霞的丈夫说，很小的时候他就听人说，心肠好、心思简单的女人有福，他觉得他老婆就是这样的人，而潘霞也觉得，她确实就是这样的人。

她确实就是这样的人。那么，我们呢？

□吴志明